
Niederschrift 
 

über die 1.  Sitzung (Förderperiode 2023 - 2027) 
der LAG-Erbeskopf am 21.03.2023, 

im Umweltcampus in Hoppstädten-Weiersbach (VG Birkenfeld) 
 

 

 
Beginn: 15.00 Uhr Ende: 16.50 Uhr  
 
 
Teilnehmer: 
Nachstehende Liste der Teilnehmer für neue Förderperiode 2023 – 2027,  
wie in TOP 3 und TOP 5 neu gewählt: 
 

 
Mitglieder Bereich Wirtschafts- und Sozialpartner (Stimmberechtigt: 13 von 14) 
 
Anwesend (12): 
 

Becker, Birgit Richard Hans Becker GmbH  
Becker, Ralf Verein „Ebbes von Hei“   
Gisch, Anneliese Bauern- und Winzerverband  
Mai, Ulrike  Live Soziale Chancen e.V.  
Merschbächer, Dr. Günter MBC Merschbächer Consulting  
Meyer, Walburga  Hochwald Ferienland e.V.   
Rau, Gudrun Naturpark Saar-Hunsrück e.V.  
Roth, Anette Landfrauenverband  
Stamm, Jasmin Pflegestützpunkt Hermeskeil  
Steinmetz, Vera Bauern und Winzerverband  
Wenzel, Bernd  Casino Gesellschaft, Birkenfeld  
Winkhaus, Jörn Hunsrück-Touristik GmbH  
 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Bereich Wi.-So.-Part. (stimmberechtigt als fester Vertreter laut Beschluss), anwesend (1): 
 

Gisch, Karl-Heinz für Metzen Frank (Maschinenring Hunsrück e.V.) 
 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Bereich Wi.-So.-Part. (gleiche Organisation, stimmber. per vorl. Vollmacht) (0): 
 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Bereich Wi.-So.-Part. (mit Stimmübertragung auf Mitglied Wi-So.Partner) (0) 
 

 

Es fehlte (1): 
 

Eiden, Markus KLE Energie GmbH 
 
 

Mitglieder Bereich Zivilgesellschaft (Stimmberechtigte: 7 von 8) 
 
Anwesend (6): 
 

Eiden-Steinhoff, Maria BUND Kreisgruppe TR-SAB 
Görg, Klaus Hunsrückverein  
Koch, Michael Freundeskreis Nationalpark Hunsrück-Hochwald e.V.  
Mildenberger, Rainer LPV Birkenfeld  
Reicherts, Alfred FV Deutsche Edelsteinstraße e.V.  
Taubert, Ralf Schutzgemeinschaft Deutscher Wald  
 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Bereich Zivilges. (stimmberechtigt als fester Vertreter laut Beschluss), anwesend (0): 
 

 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Ber. Zivilgesellschaft (gleiche Organisation, stimmber. per vorl. Vollmacht), anwesend (0): 
 
Vertreter für fehlende Mitglieder im Bereich Zivilgesellschaft (mit Stimmübertragung auf Mitglied Zivil-Ges.), anwesend (1): 
 

Koch, Michael für Bröcker, Daniela (Jugendhof Gräfendhron) 
 
Es fehlte (1): 
 

Lommatzsch, Benjamin  Jugendvertreter (Landjugend BIR) 
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Öffentliche Mitglieder (Stimmberechtigte: 10 von 10): 
 
Vorsitzender (1): 
 

Heck, Hartmut Bürgermeister VG Hermeskeil  
 
Anwesend (5): 
 

Alsfasser, Bernd BM VG Baumholder   
Egidi, Harald Nationalpark Hunsrück-Hochwald 
Höfner, Vera BM VG Thalfang am Erbeskopf  
Nickels, Stephanie BM VG Ruwer   
Weber, Uwe BM VG Herrstein-Rhaunen 
  
Vertreter für fehlende öffentliche Mitglieder (stimmberechtigt laut Beschluss – Beigeordnete), anwesend (3): 
 

Feis, Nikolaus für Alscher, Dr. Bernhard (BM VG Birkenfeld)   
Marx, Friedrich für Frühauf, Frank (OBM Stadt Idar-Oberstein)   
Thiel, Simone für Dixius, Jürgen (BM VG Saarburg-Kell)  
 
Vertreter für fehlende öffentliche Mitglieder (stimmberechtigt per vorliegender Vollmacht), anwesend (0): 
 

 
Vertreter für fehlende öffentliche Mitglieder (mit Stimmübertragung auf anderes öffentliches Mitglied), (1): 
 

Nickels Stephanie für Hackethal, Andreas (BM EG Morbach)  
 
 

Beratende Mitglieder (1 von 7, nicht stimmberechtigt): 
 
Anwesend (0): 
 

 
Vertreter für fehlende Berater (laut Beschluss) anwesend (1): 
 

Mele, Chiara für Biehl, Christina (WiFöG KV Birkenfeld) 
 
Vertreter für fehlende Berater - mit Vollmacht (0): 
 

 
Es fehlten: (6): 
E  

Alles, Torben DLR Mosel   
Beger, Jürgen DLR Rheinhessen-Nahe-Hunsrück  
Beyer, Stefan Energieagentur Rheinland-Pfalz 
Goßler, Philipp KV Bernkastel-Wittlich   
Maier, Olaf ADD Trier   
Strupp, Cornelia KV Trier-Saarburg   
 
 

Vertreter der LAG-Geschäftsstelle (2, nicht stimmberechtigt): 
 

Anwesend (2): 
 

Lauer, Jens  Geschäftsführer LAG Erbeskopf 
Schleimer, Iris Stellv. Geschäftsführerin LAG Erbeskopf 
 
Gäste (11, nicht stimmberechtigt) siehe Teilnehmerliste 
 
 
Die Teilnehmerliste ist dieser Niederschrift in der Anlage 1 beigefügt. 
 
 
Beschlussfähigkeit laut § 11 der Geschäftsordnung (Prüfung am Sitzungsbeginn): 
 

Quorum 1: Die LAG ist beschlussfähig, wenn mindestens die Hälfte der stimmberechtigten Mitglieder 
anwesend bzw. ordnungsgemäß vertreten ist. 
Quorum 1 ist zu Beginn dieser Sitzung erfüllt, von den 32 stimmberechtigten Mitgliedern/Vertretern sind 30 
Personen bzw. Stimmberechtigungen in der Sitzung vertreten (93,75 %). 
 

Quorum 2: Von den anwesenden Mitgliedern müssen mindestens 50 % den Wirtschafts- und Sozialpartnern 
und anderen Vertretern der Zivilgesellschaft zuzuordnen sein.  
Quorum 2 ist zu Beginn dieser Sitzung erfüllt, von den 30 stimmberechtigten Mitgliedern/Vertretern sind 20 
Personen aus dem Bereich Wirtschaft-, Sozialpartner sowie Zivilgesellschaft in der Sitzung vertreten (66,67 %). 
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Quorum 3: Von den anwesenden Mitgliedern darf keine der drei Gruppen der Vertreter öffentlicher Stellen, der 
Wirtschafts- und Sozialpartner sowie der Zivilgesellschaft mehr als 49 % der Stimmrechte haben. Laut 
Geschäftsordnung (§ 11 Abs. 1) reicht es aus, wenn mindestens 50 % der Stimmen von nicht-öffentlichen 
Partnern stammen. Quorum 3 wird bei jeder Auswahlentscheidung geprüft und die Prozentzahl wird beim 
Abstimmungsergebnis dokumentiert. 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung – Begrüßung – Informationen 
 

2. Informationen zum Start in die neue Förderperiode 2023-2027 
 

3. Beschlussfassung zur LAG Mitgliederstruktur 
 

4. Beschluss einer Geschäftsordnung 
 

5. Wahl der / des Vorsitzenden 
 

6. Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden 
 

7. Bestellung des Geschäftsführers / der Geschäftsführerin 
 

8. Bestellung des / der stellvertretenden Geschäftsführer/s/in 
 

9. Beschluss über die Beauftragung eines internen Regionalmanagements zur 
Aufgabenwahrnehmung der LAG Erbeskopf 

 

10. Beschluss über die Bereitstellung von EU-ELER-Mitteln aus dem Plafond der LAG Erbeskopf zur 
Förderung des LAG-Managements 

 

11. Auswahlbeschluss zur Finanzierung des LAG-Managements und LAG-Vorhaben mit den 
projektunabhängigen Mitteln der Region 

 

12. Beschluss zur Anwendung der neuen Auswahlkriterien zur LILE der LAG Erbeskopf 
 

13. Beschluss über den 1. Förderaufruf der LEADER-Förderperiode 2023-2027 
 

14. Beschluss zur Aufgabenübertragung von Aufgaben aus der alten LEADER-Förderperiode durch 
die neue LAG 

 

15. Verschiedenes 
 
 

Die Einladung sowie die Tagesordnung zur LAG-Sitzung wurden am 10.03.2023 an alle LAG-Mitglieder 
versandt. Die zugehörigen Sitzungsunterlagen wurden fristgerecht eine Woche vor Sitzungsbeginn auf der 
WEB-Seite der LAG Erbeskopf im internen Bereich für die Mitglieder eingestellt. 
 
 

1. Eröffnung - Begrüßung – Informationen 
 
1.1. Begrüßung 

 

Der bisherige LAG-Vorsitzende, Herr Hartmut Heck, Bürgermeister der VG Hermeskeil, stellt fest, dass zur 
ersten, konstituierenden Sitzung der Förderperiode 2023 – 2027 form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
 

Er weist darauf hin, dass im Rahmen dieser Sitzung viele formale Beschlüsse zu fassen sind und dass zunächst 
die Mitglieder und dann der Vorsitzende der LAG und dessen Vertreter neu zu wählen sei. Bis dahin (TOP 5) 
werde er die Sitzung kommissarisch leiten. 
 
1.2. Tischvorlagen 
 

Herr Heck verweist auf zwei wichtige Tischvorlagen, die zur Information für jedes einzelne LAG-Mitglied 
ausliegen: 
 

 Merkblatt zu den Anforderungen an eine Lokale Aktionsgruppe (LAG) für die Förderperiode 2023 – 2027 
 

 Merkblatt zur Vermeidung von Interessenskonflikten  
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Darüber hinaus gibt es noch drei weitere Formulare, die nach der Wahl von den neuen LAG-Mitgliedern für die 
Förderperiode 2023-2027 auszufüllen sind und dann zeitnah an die LAG-Geschäftsstelle zurückgegeben 
werden sollen: 
 

 Annahme-Erklärung zur Mitgliedschaft in der LAG Erbeskopf für die Förderperiode 2023-2027 
 

 Erklärung zu Interessenskonflikten 
 

 Einwilligung in die Datennutzung 
 
Diese Unterlagen werden an die in dieser Sitzung fehlenden Mitglieder zeitnah per Mail übersandt. 
 
1.3. Hinweis auf neue Informations- und Sichtbarkeitsvorschriften  
 

Herr Heck weist auf die neuen Verpflichtungen zur LEADER-Publizität hin, gemäß einer Durchführungs-
Verordnung 2022/129 der EU. Zukünftig ist in allen Fällen das Emblem der Europäischen Union, bei 
Kofinanzierung durch den Bund und/oder das Land das Emblem des Bundes und/oder das Emblem des Landes 
entsprechend den festgelegten technischen Merkmalen darzustellen. Der Schriftzug „Kofinanziert“ von der 
europäischen Union“ ist ebenso verpflichtend. 
Die Verwendung zusätzlicher Embleme, die auf eine EU-Förderung verweisen, bspw. die Verwendung des 
LEADER-Emblems aus der vorangegangenen Förderperiode, ist nicht mehr erlaubt. 
Ein entsprechendes Merkblatt zu Anforderungen hinsichtlich Information, Öffentlichkeitarbeit und Sichtbarkeit 
im Rahmen der Umsetzung des GAP-Strategieplans in Rheinland-Pfalz 2023 – 2027 wird zeitnah auf der 
Internet-Seite der LAG Erbeskopf unter Vordrucke veröffentlicht. 
Formulare zur Projektbeantragung/-abwicklung für die neue Förderperiode liegen der LAG-Geschäftsstelle 
bislang noch nicht vor. 
 
 

2. Informationen zum Start in die neue Förderperiode 2023-2027 
 

Herr Lauer hat zur Information eine Power-Point-Präsentation erstellt, die er kurz vorträgt und die dieser 
Niederschrift als Anlage 2 beigefügt ist. 
 
 

3. Beschlussfassung zur LAG Mitgliederstruktur 
 

Herr Lauer versweist auf die Vorlage zu TOP 3 und stellt kurz die Aufgaben der LAG vor: 
 

 Umsetzung und Fortschreibung der anerkannten LEADER-Entwicklungsstrategie (LILE) 
 Bewertung und Auswahl von LEADER-Vorhaben 
 Freigabe von Mitteln aus dem LAG-Plafond 
 Steuerung von Kooperationen mit anderen LAG´en 
 Beschlüsse zur Geschäftsordnung, Auswahlkriterien, Vorsitz und Geschäftsstelle 

 

Er informiert darüber, dass es zur Zusammensetzung der LAG´en im Land Vorgaben gibt:  
 

 Stimmberechtigte Mitglieder aus dem privaten Bereich der Wirtschafts- und Sozialpartner, 
 Stimmberechtigte Mitglieder aus dem privaten Bereich der Zivilgesellschaft, 
 Stimmberechtigte Mitglieder aus dem öffentlichen Bereich,  
 Beratende Mitglieder ohne Stimmrecht. 

 

Die in der jeweiligen LAG vertretenen Institutionen müssen grundsätzlich in der Region ansässig sein oder für 
die Region tätig sein. Eine Mitgliedschaft in der LAG Erbeskopf erfolgt auf freiwilliger Basis. Bei den Auswahl-
entscheidungen sind natürlich Interessenskonflikte zu berücksichtigen / beachten. 
 

Die Vorgaben des Landes zur Zusammensetzung im Wortlaut: 
 

„In der Satzung bzw. Geschäftsordnung der LAG / des Entscheidungsgremiums der LAG sind die 
Mitgliederinnen und Mitglieder den drei Interessengruppen „Öffentliche Vertreter“, „Wirtschafts- und 
Sozialpartner“ sowie „Vertreter der Zivilgesellschaft“ zuzuordnen. Zur Sicherung des partizipativen Ansatzes 
sollen in der LAG soziale und wirtschaftliche Gruppen angemessen vertreten sein. Dabei sind neben den 
regionalen Verhältnissen und der offiziellen Vertretung von Zielgruppen (z.B. Kommunen, Landwirtschaft, 
Naturschutz) auch Querschnittsziele wie ein angemessenes Verhältnis der Geschlechter sowie fachlich 
spezifische Ziele der LILE zu berücksichtigen. Auch im LAG-Entscheidungsgremium ist generell eine faire und 
ausgewogene Vertretung der verschiedenen Zielgruppen anzustreben. Eine angemessene Beteiligung von 
Frauen ist bspw. in allen Entscheidungsgremien zwingend. Auch eine junge Person (unter 30 Jahre zu Beginn 
der Förderperiode) (bzw. ein Jugendvertreter) muss im LAG-Entscheidungsgremium vertreten sein.“ 



Niederschrift zur 1. Sitzung der LAG-Erbeskopf am 21.03.2023 Seite 5 
 
 

Auf Grundlage dieser Ausführungen hat die LAG-Geschäftsstelle zu dieser Vorlage einen „Vorschlag zur 
Zusammensetzung der LAG-Versammlung“ erarbeitet. Dieser wurde den Mitgliedern mit den Unterlagen zur 
Sitzung auf der WEB-Seite der LAG Erbeskopf im internen Bereich zur Kenntnis gebracht.  
Hierzu haben sich kurzfristig noch einige Änderungen ergeben, z.B. wegen Neu-Anerkennungen und 
personellen Wechseln. Herr Lauer stellt diese kurz vor. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des bisherigen LAG-Vorsitzenden unter Berufung auf die 
Projektunterlagen zu TOP 3 und der vorangegangenen, ergänzenden Informationen. 
Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt – vorbehaltlich der Zustimmung durch die ADD – 
die Mitgliederstruktur gemäß dem vorgelegten, finalen Vorschlag. 
(Anlage 3 dieser Niederschrift, incl. Ergänzung Vorsitz nach Beschluss TOP 5) 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Die neue Mitgliederliste ist dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
 
 

4. Beschluss einer Geschäftsordnung 
 

Auf Grundlage der Geschäftsordnung der vorherigen Förderperiode, wurde ein Entwurf zur Geschäftsordnung 
für die neue LEADER-Förderperiode 2023-2027 erarbeitet. 
 

Herr Lauer stellt die wesentlichen Änderungen vor: 
 

 Änderungen in der Präambel mit Verweis auf neue EU-Vorschriften, insbesondere dem GAP-Strategieplan 
 Änderungen der Gebietskulisse 
 Verweis auf die Vorschriften der Gemeindeordnung (GemO RLP) hinsichtlich der Durchführbarkeit von 

Videositzungen in Ausnahmefällen 
 Anpassungen zu auszuschließenden Mitgliedern 

 

Der Entwurf wurde der ADD Trier am 07.02.2023 zur Abstimmung und Bitte um Rückmeldung übersandt. Da 
bisher leider keine Rückmeldung erfolgt ist, muss der Beschluss zur Geschäftsordnung unter Vorbehalt 
erfolgen.  
Änderungen der Geschäftsordnung sind im weiteren Verlauf der Förderperiode bekanntermaßen jederzeit 
möglich. 
 

Die Geschäftsordnung gibt die Richtlinien für die Arbeit der LAG-Versammlung, deren Mitglieder und der LAG-
Geschäftsstelle vor. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des bisherigen Vorsitzenden unter Berufung auf die Projekt-
unterlagen zu TOP 4 im internen Bereich der Internetseite der LAG-Erbeskopf und der vorangegangenen 
Beratung.  
Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt – vorbehaltlich der Zustimmung durch die ADD – 
die Geschäftsordnung gemäß der mit der Einladung als Anlage versendeten 
Vorschlags. 
(Anlage 4 der Niederschrift, incl. Unterschrift Vorsitzender nach Beschluss TOP 5) 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 

Die neue Geschäftsordnung ist dieser Niederschrift als Anlage 4 beigefügt 
 
 
5. Wahl der / des Vorsitzenden 
 

Für die Wahl der/des Vorsitzenden wird Herr Klaus Görg von der Geschäftsstelle als Wahleiter vorgeschlagen. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des bisherigen Vorsitzenden, es ergeht folgender 
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Beschluss:  Herr Klaus Görg wird zum Wahlleiter für die Wahl des Vorsitzenden bestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 

Herr Görg übernimmt die Wahlleitung und lässt darüber abstimmen ob offen oder geheim abgestimmt werden 
soll, sowohl für die Wahl der/des Vorsitzenden, wie auch für die nachfolgenden Wahlen. 
Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Wahlleiters, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Es kann offen über die Wahl des Vorsitzenden abgestimmt werden. 
Auch die nachfolgenden Wahlen können offen durchgeführt werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 

Herr Alsfasser schlägt Herrn Hartmut Heck als Vorsitzenden vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 

Herr Heck weist die LAG-Mitglieder darauf hin, dass zum 30.06.2024 seine Amtszeit endet und im Falle einer 
Wahl dann ein neuer Vorsitzender zu wählen sei. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Wahlleiters, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Herr Hartmut Heck (aus dem Bereich der Öffentlichen Mitglieder) wird als 
Vorsitzender der LAG Erbeskopf gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Herr Heck nimmt die Wahl zum LAG-Vorsitz an und übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 
 
 

6. Wahl der / des stellvertretenden Vorsitzenden 
 

Für die Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden wird Herr Frank Metzen von Herrn Gisch vorgeschlagen. 
Herr Metzen kann krankheitsbedingt leider nicht an der heutigen Sitzung teilnehmen, hat jedoch für den Fall 
einer Wahl seine Zusage im Vorfeld schriftlich bekundet. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Herr Frank Metzen (aus dem Bereich der WiSo-Partner) wird als 
stellvertretender Vorsitzender der LAG Erbeskopf gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  12 Ja-Stimmen 
        1  Enthaltung 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Für die Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden wird Herr Klaus Görg von Herrn Weber 
vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Herr Klaus Görg (aus dem Bereich der Vertreter der Zivilgesellschaft) wird als 
zweiter stellvertretender Vorsitzender der LAG Erbeskopf gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  12 Ja-Stimmen 
       1  Enthaltung 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Herr Görg nimmt die Wahl an.  
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7. Bestellung des Geschäftsführers / der Geschäftsführerin 
 

Für die Wahl der/des Geschäftsführer/s/in wird Herr Jens Lauer von Herrn Alsfasser vorgeschlagen. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Herr Jens Lauer (LAG-Geschäftsstelle) wird als Geschäftsführer der LAG 
Erbeskopf gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  12 Ja-Stimmen 
       1  Enthaltung 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Herr Lauer nimmt die Wahl an. 
 
 
8. Bestellung der/des stellvertretenden Geschäftsführer/s/in 
 

Für die Wahl der/des stellvertretenden Geschäftsführer/s/in wird Frau Iris Schleimer von Herrn Alsfasser 
vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden, es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Frau Iris Schleimer (LAG-Geschäftsstelle) wird als stellvertretende 
Geschäftsführerin der LAG Erbeskopf gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Frau Schleimer nimmt die Wahl an. 
 
 

9. Beschluss über die Beauftragung eines internen Regionalmanagements zur 
Aufgabenwahrnehmung der LAG Erbeskopf 

 

Das bisherige Regionalmanagement der LAG Erbeskopf in der auslaufenden Förderperiode wurde als internes 
Regionalmanagement umgesetzt. 

 

An dieser Verfahrensweise sollte auch in der neuen Förderperiode festgehalten werden. 
 

Das Personal wurde von der Verbandsgemeinde Hermeskeil an die LAG Erbeskopf abgeordnet. Die Besetzung 
in der Förderperiode 2014 – 2022: 
 

1,0 AK – Schleimer, Iris 0,8 AK – Lauer, Jens 0,6 AK – Reinhold, Lena 
 

Aufgrund des geringeren Plafonds der LAG Erbeskopf in der neuen Förderperiode sollte der Personalschlüssen 
entsprechend angepasst werden. Vorgeschlagen wird folgende Besetzung – voraussichtlich mit Start ab 
01.07.2023: 
 

1,0 AK – Schleimer, Iris  0,8 AK – Lauer, Jens 
 

Die dafür anfallenden Aufwendungen und benötigten Mittel zur Finanzierung werden unter TOP 10 dargestellt 
und beschlossen. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
9. Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die Einrichtung der LAG-Geschäftsstelle bei der 
Verbandsgemeindeverwaltung Hermeskeil. Die LAG Erbeskopf bittet die 
Verbandsgemeinde Hermeskeil ab 01.07.2023 um Abordnung folgender 
Personalkräfte zum Einsatz im LAG-Management:  

  1,0 AK – Schleimer, Iris und 0,8 AK – Lauer, Jens 
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Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
 

10. Beschluss über die Bereitstellung von EU-ELER-Mitteln aus dem Plafond der 
LAG Erbeskopf zur Förderung des LAG-Managements 

 

Unter TOP 9 wurde vorgeschlagen das Regionalmanagement intern umzusetzen, mit geringerer 
Personalausstattung als in der letzten Förderperiode. 
Vorgeschlagen von Seiten der bisherigen LAG-Geschäftsstelle wurde dabei folgender Personalansatz: 
1 AK – Schleimer, Iris und 0,8 AK – Lauer, Jens 
 

Dabei ist voranzustellen, dass von Landesseite in der Bewerbungsphase eine personelle Ausstattung von 
mindestens 1,5 AK vorgeschlagen wurde. 
 

Die Förderung der Personalkosten wird zu neuen Förderperiode umgestellt. Bisher wurde die Förderung durch 
EU-ELER-Mittel anhand real angefallener Lohnkosten mit der ADD abgerechnet. Dabei mussten umfangreiche 
Unterlagen mit eingereicht werden (u. A. Gehaltsnachweise, Stundennachweise…).  
Ab Beginn der neuen Förderphase (voraussichtlich ab 01.07.2023) wird dieses System auf Pauschal-
abrechnung umgestellt. Dabei werden Pauschalsätze des Landes als Grundlage genommen; unterschieden 
nach der im Regionalmanagement wahrgenommenen Tätigkeit. In der Anlage geben wir diese Tabelle anbei. 
Bezogen auf die o. g. Ausgangssituation bedeutet dies: 
 

Für Jens Lauer als Geschäftsführer: Leistungsgruppe 2 = 6.645 € zzgl. 15% Pauschale für Nebenauf-
wendungen (Büroarbeitsplatz, Fahrtkosten, Öffentlichkeitsarbeit….) = 996,75 € 
In Summe: 7.641,75 x 0,8 (Anteil anteilige AK von 0,8) = 6.113,40 € / monatlich 
 

Für Iris Schleimer als stellv. Geschäftsführerin: Leistungsgruppe 3 = 4.963 € zzgl. 15% Pauschale für Neben-
aufwendungen (Büroarbeitsplatz, Fahrtkosten, Öffentlichkeitsarbeit….) = 744,45 € 
In Summe: 5.707,45 € / monatlich 
 

Zur Berechnung der notwendigen EU-ELER-Förderung sind die o. g. Werte auf die Dauer der neuen 
Förderperiode auszulegen. Vorgesehen ist dabei der 01.07.2023 – 30.06.2029, mit ggf. Option auf 
Verlängerung. Folglich im ersten Schritt 6 Jahre (=72 Monate). 
 

Berechnung der Pauschalwerte: 
Jens Lauer: 6.113,40 € x 72 = 440.164,80 € 
Iris Schleimer: 5.707,45 € x 72 = 410.936,40 € 
 

Summe: 851.101,20 € 
 

Die Förderung aus EU-ELER Mitteln erfolgt in der neuen Förderperiode mit einem 80%-igen Fördersatz. Dabei 
ergibt sich folgende Berechnung: 
 

851.101,20 € x 0,80 = 680.880,96 € 
 

Diese 680.880,96 € müssen aus dem Gesamtplafond an EU-ELER-Mitteln in Höhe von 2.500.000 € 
freigegeben werden. Die Managementkosten sind jedoch auf 25% von Landesseite begrenzt, insofern wäre 
der freizugebende Anteil (= 2.500.000 € x 25%) auf = 625.000 € zu deckeln. 
 

Für Projektaufrufe verbleiben in Summe somit noch ca. 1.875.000,00 € 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
10. Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die Freigabe der EU-ELER-Mittel in Höhe von 
625.000 € (=max. 25% des EU-ELER-Plafonds) zur Einrichtung der LAG-
Geschäftsstelle bei der Verbandsgemeindeverwaltung Hermeskeil für das LAG-
Management zur neuen LEADER-Förderperiode. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
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11- Auswahlbeschluss zur Finanzierung des LAG-Managements und LAG-Vorhaben 
mit den projektunabhängigen Mitteln der Region 

 
Nach Abzug der 80%-igen Förderung des LAG-Managements aus EU-ELER-Mitteln ist ein Restanteil in Höhe 
von 20% durch die Region zu finanzieren. 
 

Um hierfür nicht noch eine weitere Umlage einführen zu müssen, wird von Seiten der LAG-Geschäftsstelle – 
wie in der alten LEADER-Förderperiode – vorgeschlagen, die Ko-Finanzierung über die 10% projektunab-
hängigen Mittel der Region sicherzustellen. 
 

Für darüber hinaus vorhandene Mittel wird vorgeschlagen, diese für die Umsetzung von LAG-Vorhaben 
einzusetzen. In der letzten Förderperiode wurde sehr erfolgreich beispielsweise das Hüttenprojekt am Saar-
Hunsrück-Steig umgesetzt. Der Umsetzung eines solchen LAG-Vorhabens könnte man auch in der neuen 
Förderperiode in Erwägung ziehen. 
 
Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
11. Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die 10%-igen projektunabhängigen Mittel der 
Region zur Ko-Finanzierung des LAG-Managements freizugeben. Darüber 
hinaus vorhandene Mittel können in LAG-Vorhaben verwendet werden.  

 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
 

12. Beschluss zur Anwendung der neuen Auswahlkriterien zur LILE der LAG 
Erbeskopf 

 

 
Nach den Erfahrungen zu den Projektauswahlkriterien der auslaufenden Förderperiode, waren sich die LAG-
Mitglieder einig, dass diese zu Beginn der neuen Förderperiode überarbeitet und in dem ein oder anderen Fall 
„nachgeschärft“ werden sollten. 
 

Hierzu fand in der frühen Bewerbungsphase am 04.11.2021 ein „Experten-Workshop“ unter Begleitung des 
IFLS aus Frankfurt statt. Mit den Mitgliedern der LAG-Vorbewertungsrunde wurden dort neue Auswahlkriterien, 
passend zu unserer neuen lokalen Entwicklungsstrategie (LILE) erarbeitet. 
 

Die Projektauswahlkriterien sind Teil der vom MWVLW genehmigten Strategie. Zusammen mit der Geschäfts-
ordnung und der LILE bilden Sie das Auswahlregime der LAG Erbeskopf. Sie bedürfen der vorherigen 
Genehmigung durch die ADD. 
 

Die Auswahlkriterien wurden, zusammen mit der Geschäftsordnung im Entwurf der ADD zur Prüfung am 
07.02.2023 übersandt. Bisher sind dazu leider keine Rückmeldungen eingegangen, weshalb auch hier der 
Beschluss lediglich vorbehaltlich der Zustimmung der ADD gefasst werden kann. 
 

Der erarbeitete Entwurf wird als Anlage zu dieser Vorlage bereitgestellt. Wie in der Vor-Periode wird zwischen 
der Grund- und Premiumförderung unterschieden. Die Höhe der etwaig zu gewährenden Förderung hängt auch 
davon ab, ob der Träger des Vorhabens Privater oder Öffentlicher ist. Insofern keine wesentlichen Änderungen 
gegenüber der Vor-Förderperiode.  
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
12. Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die Projektauswahlkriterien gemäß der mit der 
Einladung als Anlage versendeten Fassung, vorbehaltlich der Genehmigung der 
ADD Trier und ggf. notwendiger Anpassungen. 

 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Die neue Projektbewertungsmatrix ist dieser Niederschrift als Anlage 5 beigefügt.  
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13. Beschluss über den 1. Förderaufruf der LEADER-Förderperiode 2023-2027 
 

Aufgrund der nun doch längeren Übergangszeit von der auslaufenden auf die neue LEADER-Förderperiode, 
sollte schnellstmöglich zum „offiziellen Start“ der neuen Förderperiode ein erster Projektaufruf erfolgen. 
 

Vorgeschlagen wird von Seiten der LAG – Geschäftsstelle der Aufruf der Mittel der Jahre 2023 und 2024 des 
Finanzplans der LILE der LAG Erbeskopf, wie folgt: 
 

Laufzeit des Aufrufs: 17. Juli 2023 bis 30. September 2023  
Auswahltermin: 07. November 2023  
Fördermittelbudget:   550.000 €  Gesamt 
  davon 450.000 €  EU-ELER-Mittel  
  davon  100.000 €  Landesmittel 
  

Aufgrund der geringen Höhe des zur Verfügung stehenden Plafonds, wird auf die Unterteilung des Aufrufs in 
separate Mittel für private oder öffentliche Projektträger verzichtet. Handlungsfeldbezogene Einschränkungen 
werden ebenso nicht beschlossen. 
 

Der Aufruf steht unter Vorbehalt der Zustimmung der ADD, Genehmigungen der Geschäftsordnung sowie der 
Auswahlkriterien. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
13. Es ergeht folgender 
 

Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die Durchführung/ Ausschreibung des 1. 
Förderaufrufs der neuen Förderperiode 2023 - 2027 (vorbehaltlich der 
Zustimmung der ADD und Genehmigung des Auswahlregimes), wie folgt: 

 

  Gesamtsumme:  550.000,00 €,  
   davon: EU-ELER-Mittel: 450.000,00 €  
     Landesmittel: 100.000,00 €  
 

  Laufzeit:  17.07.2023 bis 30.09.2023   
  Auswahltermin: 07.11.2023 
 

  Die aufgerufenen Fördermittel (Landesmittel) stehen unter dem Vorbehalt  
  der haushaltsrechtlichen Zuweisung im Landeshaushalt. 
 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
Der 1. Förderaufruf ist dieser Niederschrift bereits als Anlage 6 beigefügt. Er wird nach der Genehmigung 
durch die ADD wirksam und wird erst Anfang Juli 2023 veröffentlicht! 
 
 

14. Beschluss zur Aufgabenübertragung von Aufgaben aus der alten LEADER-
Förderperiode durch die neue LAG 

 

Während des Zeitraums des parallelen Bestehens beider LAG´en (auslaufende Altförderperiode, anlaufende 
neue Förderperiode), können auf Grundlage eines Beschlusses Aufgaben der alten LAG durch die neue LAG 
übernommen werden. 
 

Im konkreten Fall macht es Sinn, bspw. die Abwicklung der ehrenamtlichen Bürgerprojekte als Aufgaben-
übertragung von der alten auf die neue LAG vorzusehen.  
Hintergrund ist hierbei, dass die neue LAG weitere Vorhaben aussuchen kann, und die LAG-Geschäftsstelle 
ermächtigt wird, die notwendigen weiteren Schritte (bspw. Abschluss der Zielvereinbarung, Abrechnung der 
Fördergelder) vornehmen zu können. 
 

Die Beschlussfassung erfolgt auf Vorschlag des Vorsitzenden unter Berufung auf die Projektunterlagen zu TOP 
14. Es ergeht folgender 
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Beschluss:  Die LAG Erbeskopf beschließt die Aufgabenübernahme von : 
 

 Ehrenamtlichen Bürgerprojekten 
 Öffentlichkeitsarbeit 
 Evaluierung 

 
als Aufgabenübertragung aus der alten auslaufenden LEADER-Förderperiode. 
Mit Ablauf des Förderzeitraums des alten LEADER-Managements – 
voraussichtlich 
zum 01.07.2023 – sollen sodann alle übrigen Aufgaben der alten LAG und 
deren Regionalmanagement übernommen werden. 

 

Abstimmungsergebnis: 30 Stimmberechtigte  
    WiSo-Partner (= 43,34 %)  13 Ja-Stimmen 
    Vertreter der Zivilgesellschaft: (= 23,34 %)    7 Ja-Stimmen 
   Öffentliche Vertreter, inkl. Vorsitzender: (= 33,34 %)  10 Ja-Stimmen 
 
 

Verschiedenes 
 
 
 

15. Verschiedenes 
 

Es liegen keine Anträge und Wortmeldungen zum Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ vor. 
 
 
Bitte vormerken: Die nächste LAG-Sitzung findet voraussichtlich am 07.11.2023 im Bereich der 
Gemeinde Morbach statt, der genaue Tagungsort wird noch bekannt gegeben.  
 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung. 
 
 
Vorsitzender  Schriftführerin 
 
 
 
 
  

 
Hartmut Heck Iris Schleimer 
Hermeskeil, den 03.04.2023 
 
 
 
 

Anlagen:  
 
- Anlage 1 - Anwesenheitsübersicht der 1. LAG-Sitzung vom 13.09.2022  
- Anlage 2 - Präsentation zum Start in die neue Förderperiode  
- Anlage 3 - Neue Mitgliederliste der Förderperiode 2023-2027 
- Anlage 4 - Neue Geschäftsordnung 21.03.2023  
- Anlage 5 - Neue Projektbewertungsmatrix 21.03.2023  
- Anlage 6 - Neuer, 1. Förderaufruf der LAG-Erbeskopf (17.07. – 30.09.2023)  
 
Die Anlagen 3,4,5 und 6 müssen noch von der ADD genehmigt werden. 









LEADER 2023-2027
INFORMATIONEN ZUM START DER NEUEN FÖRDERPERIODE 



WAS BISHER GESCHAH:

• Finale LILE, erarbeitet mit Hilfe des IFLS aus Frankfurt, wurde fristgerecht bis 31.03.2022 

beim Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau (MWVLW) 

eingereicht.

• Kleine Nachbesserungen, wie von dort gefordert (bspw. Berücksichtigung sozialer 

Gruppen etc.), wurden bis 30.09.2022 erarbeitet und fristgerecht beim MWVLW 

nachgereicht.

• Offizielle Anerkennung am 08.11.2022 als eine von 21 LEADER-Gruppen in Rheinland-

Pfalz



MITTELAUSSTATTUNG

• Insgesamt stehen der LAG Erbeskopf rd. 3,5 Mio. € in der neuen Förderperiode zur 

Verfügung. Klare Kürzung im Vergleich zur auslaufenden (alten) Förderperiode mit über 

10 Mio. € an Fördergeld (insb. durch sog. FLLE-Mittel im Zusammenhang mit dem 

Nationalpark – dies wird jedoch nicht mehr weitergeführt).

• Von diesen 3,5 Mio. € - LAG Managementkosten in Abzug zu bringen.



10% PROJEKTUNABHÄNGIGE MITTEL DER REGION

• Auf die EU-ELER Mittel in Höhe von 2.500.000 € sind von den Gebietskörperschaften 

der LAG Erbeskopf 10% als projektunabhängige Mittel der Region aufzubringen.

• Dies entspricht 250.000 € auf die Förderperiode gestreckt. Entsprechende Beschlüsse 

der Gremien liegen vor.

• Die Mittel sollen zur Ko-Finanzierung der LAG-Geschäftsstelle und zur Realisierung von 

Gemeinschaftsvorhaben eingesetzt werden (Keine Änderung zur letzten Förderperiode).



LAG-Erbeskopf Mitglieder (39 Personen)   Anlage 1 zur Geschäftsordnung Stand: 21.03.2023

Vorsitzender  (zählt zur Gruppe öffentlicher Mitglieder) Vertreter laut LAG-Beschluss:

Heck, Hartmut 1. Vertreter: Metzen, Frank 2. Verteter: Görg, Klaus

Wirtschafts- und Sozialpartner  (14 Stimmen = 43,75 %): Vertreter laut LAG-Beschluss:

Becker, Birgit Richard Hans Becker GmbH & Co. KG Simon, Peter Edelsteinminen GmbH

Becker, Ralf "Ebbes von Hei" e.V. Marx, Klaus "Ebbes von Hei" e.V.

Eiden, Markus KLE Energie GmbH Lorang, Henning KLE Energie GmbH

Gisch, Anneliese Bauern- und Winzerverband Schwerdtner, Ingrid Bauern- und Winzerverband 

Mai, Ulrike Live Soziale Chancen e. V. Mai, Thomas Live Soziale Chancen e. V.

Merschbächer, Dr. Günter MBC Merschbächer Consulting Lubig, Dr. Sebastian Josef Lubig GmbH

Metzen, Frank Maschinenring Hunsrück Gisch, Karl-Heinz Maschinenring Hunsrück

Meyer, Walburga Hochwald Ferienland e. V. Wegener, Lieselotte Landal Green Park Hochwald, Kell

Rau, Gudrun Naturpark Saar-Hunsrück e.V. Diehl, Ulrich Naturpark Saar-Hunsrück e.V.

Roth, Anette Landfrauenverband Ertz, Hedi Landfrauenverband 

Stamm, Yasmin Pflegestützpunkt Hermeskeil Alt, Karen Hochwälder Fam.netzwerk HAFEN

Steinmetz, Vera Bauern- und Winzerverband Gemmel-Zeimentz, Dorothea Bauern- und Winzerverband

Wenzel, Bernd Casino Gesellschaft Birkenfeld Nauert, Peter Casino Gesellschaft Birkenfeld

Winkhaus, Jörn Hunsrück Touristik GmbH Rau, Gudrun Naturpark Saar-Hunsrück e.V.

Zivilgesellschaft  (8 Stimmen = 25,00 %): Vertreter laut LAG-Beschluss:

Bröcker, Daniela Jugendhof Gräfendhron GmbH Güldenberg, Lutz Jugendhof Gräfendhron GmbH

Eiden-Steinhoff, Maria BUND, Kreisgruppe Trier-Saarburg Mayer, Kristine BUND, Kreisgruppe Trier-Saarburg

Görg, Klaus Hunsrückverein e.V. Behlau, Frithjof Hunsrückverein e.V.

Koch, Michael Freundeskreis Nationalpark HH e.V. Storr, Birgit Freundeskreis Nationalpark HH e.V.

Lommatzsch, Benjamin Jugendvertreter, Landjugend BIR

Mildenberger, Reiner Landschaftspflegeverband Birkenfeld Kraft, Dr. Herbert Landschaftspflegeverband Birkenfeld

Reicherts, Alfred FV Dtsch. Edelsteinstraße e.V. Voigt, Rouven Deutsche Edelsteinstraße e.V.

Taubert, Ralf SDW - Schutzgem. Dtsch.Wald Clemens, Jörg SDW - Schutzgem. Dtsch.Wald

Öffentliche Mitglieder  (10 Stimmen = 31,25 %): Vertreter laut LAG-Beschluss:

Alscher, Dr. Bernhard Bürgermeister VG Birkenfeld Beigeordnete/r VG Birkenfeld

Alsfasser, Bernd Bürgermeister VG Baumholder Beigeordnete/r VG Baumholder

Dixius, Jürgen Bürgermeister VG Saarburg-Kell Beigeordnete/r VG Saarburg-Kell

Frühauf, Frank Oberbgm. Stadt Idar-Oberstein Beigeordnete/r Stadt Idar-Oberstein

Hackethal, Andreas Bürgermeister Gemeinde Morbach Beigeordnete/r EG Morbach

Heck, Hartmut Bürgermeister VG Hermeskeil Beigeordnete/r VG Hermeskeil

Höfner, Vera Bürgermeisterin VG Thalfang a.E. Beigeordnete/r VG Thalfang

Nickels, Stephanie Bürgermeisterin VG Ruwer Beigeordnete/r VG Ruwer

Weber, Uwe Bürgermeister VG Herrstein Beigeordnete/r VG Herrstein

Egidi, Dr. Harald Nationalpark Hunsrück-Hochwald Spieles, Matthias Nationalpark Hunsrück-Hochwald

Beratende Mitglieder  (7, nicht stimmberechtigt):

Alles, Torben DLR Mosel

Beger, Jürgen DLR Rheinhessen-Nahe-Hunsrück

Beyer, Stefan Energieagentur Rheinland-Pfalz

Biehl, Christina WiFöG KV Birkenfeld 

Goßler, Philipp KV Bernkastel-Wittlich

Maier, Olaf ADD Trier

Strupp, Cornelia KV Trier-Saarburg

Thiel, Christian stellvertr. Jugendverteter



































Projektbewertungsmatrix  (Basis: Anhang 1 der LILE der LAG-Erbeskopf) am:

Ja Nein

x □
x □
x □
x □
x □

x □
x □
□ □

Gesamt

Nr. Faktor Punkte

 4 P.
 2 P.

 - gemeinnützigen, privaten Trägers
 - gemeinnützigen öffentl. Trägers

 6 P.
 4 P.

 1 P.
 2 P.

 - das gesamte LAG-Gebiet
 - über das LAG Gebiet hinaus relevant

 3 P.
 4 P.

 4 P.

 2 P.
 4 P.

Arbeitsplätze für besondere Bevölkerungs-
gruppen (Jugendliche, Menschen mit 
Beeinträchtigungen usw.):
 - gesichert werden
 - geschaffen werden 

 

 3 P.
 5 P.

Nr. Punkte

1

2

Ja Nein

�











1

 - eine Ortsgemeinde
 - mehrere Ortsgemeinden

2

x 2

x 2

x 13

4 x 2 - Arbeitsplätze gesichert werden
 - Arbeitsplätze geschaffen werden

Das Projekt trägt zur Förderung von Innovation und innovativem Handeln bei. 

Prüfung formale Projektreife (Alle Punkte müssen positiv bewertet werden)

Projekttitel 

Projektträger

Das Projekt trägt zum Umwelt- und Klimaschutz bzw. zur Eindämmung des Klimawandels und Anpassung an dessen 
Auswirkungen bei. 

Bewertung des Beitrages des Projektes zur Zielerfüllung LILE

Bewertung des Beitrages zur Zielerreichung je Querschnittsziel (Bewertungsbereich 2) und 
Handlungsfeldziel (Bewertungsbereich 3)

Kriterien            

trifft überwiegend  bzw. 

vollständig zu = 2

80

Bewertungsbereich 1: Allgemeine Anforderungen und Beiträge des Vorhabens (max. 34 Punkte) 

                                                 Kriterien   (Punkte = P.)

Eine schlüssige Projektkonzeption liegt vor: Problembeschreibung, Ziele, Maßnahmen, Zeitraum

Das Projekt ist im Hinblick auf Trägerschaft und Finanzierung gesichert.

Zusätzlich bei öffentlichen Projekten: Die Zustimmung der Kommunalaufsicht liegt vor.

Falls investives Projekt: Eine Berechnung und ein Finanzierungsplan zu den Folgekosten liegt vor.

trifft nicht zu = 0

trifft teilweise zu = 1

 - privaten Trägers 
 - öffentlichen Trägers

Wertung

Bepunktung der Projekte 

Punkte 

34

20

26

Durch das Vorhaben sollen:

Sobald mindestens EINER der sechs Aspekte mit JA beantwortet wird, kann, ist die 
Gesamtbeurteilung „besondere Innovation“ erreicht. Anmerkung: „Neu“ bedeutet in diesem 
Zusammenhang „für die Region“

Entwicklung oder Etablierung neuer Produkte, Verfahren oder Strategien

Erschließung neuer / bislang  nicht erschlossener Absatzmärkte

Der Maßnahmenbeginn ist noch nicht erfolgt.

Das Projekt wird die festgelegte Maximaldauer nicht überschreiten und spätestens zum Ende der Förderperiode 
inhaltlich und fördertechnisch beendet sein.

Das Projekt wird vollständig oder in Teilen des Gebietes der LAG Erbeskopf umgesetzt.

wenn nein: Ist die Ausnahme begründbar?

Bewertungsbereich

Bewertungsbereich 2: Beiträge zu den (regionalen) Querschnittszielen 

Bewertungsbereich 3: Beiträge zu den Handlungsfeldzielen

Bewertungsbereich 1: Allgemeine Anforderungen und Beiträge des Vorhabens

Es handelt sich um ein Vorhaben eines:

Das Vorhaben hat Bedeutung für:

Es handelt sich um Vorhaben zur Vorhaben für eventuell folgende Projekte:

 - eine Vorkonzeption / Machbarkeitestudie / Konzept / 
   ähnliche, einem möglichen Konzept vorgelagerte Analyse

Beitrag zu 1 Aspekt = 1 Punkt     Beitrag zu 2-3 Aspekten = 4 Punkte     Beitrag zu > 3 der Aspekte = 6 Punkte 

Innovationscheck (Bewertung besondere Innovation)

Bewertungsbereich 2: Beiträge zu den LEADER-spezifischen und regionalen Querschnittszielen

 (maximal 20 Punkte)

Aufbau oder Etablierung neuer Organisationsformen, Kooperationen oder Beteiligungsformate

Erschließung neuer Zielgruppen

Projekt weist Pilotcharakter auf / kann Beispielgebend wirken

Projekt fördert das Entstehen weiterer, innovativer Projekte / Ansätze in der Region

trifft 

nicht 

zu = 0



Nr. Punkte

3

4

5

6

7

8

Nr. Punkte

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

□
□
□

□
□

  eine Grundförderung  (= Gesamtpunktzahl mindestens 20 Punkte)

  eine Premiumförderung  (= Gesamtpunktzahl mindestens 35 Punkte)

Das Projekt fördert Sensibilisierung, Wissenstransfer und Bildung

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Zusammenarbeit bzw. zum Aufbau neuer Kooperationen.

  zur Überarbeitung / Ergänzung / Neuformulierung an den Projektträger zurückgeleitet.

Das Projekt berücksichtigt die Chancen der Digitalisierung

Kriterien            

Aufgrund der von der vorgenommenen Projektbewertung erhält das Projekt:

Gesamtbewertung des Projekts

Das Projekt wird von der LAG:

  positiv bewertet und zur Bewilligung an die zuständige Bewilligungsstelle weitergeleitet. 

   abgelehnt und verworfen.

Ökologisch sowie sozial wertvolle Natur- und Kulturlandschaft schützen, erhalten und entwickeln
(HFZ 4.1)

Zukunftsfähigkeit der Land- und Forstwirtschaft entwickeln und sichern (HFZ 4.2) 

0Erreichte Gesamtpunktzahl des Projekts gemäß Bewertung durch LAG

Lebensqualität in Städten und Dörfern der Region verbessern (HFZ 1.2)

Herausforderungen des demographischen Wandels gestalten (HFZ 1.3)

Kriterien            

Handlungsfeld 1: Dorf- und Stadtentwicklung 

Handlungsfeld 2: Regionale Wirtschaft und Energie

Handlungsfeld 3: Tourismus und regionale Identität 

Handlungsfeld 4: Natur- und Kulturlandschaft 

Regionale Kultur und Identität sichern und stärken (HFZ 3.4)

Angebots- und Servicequalität analog und digital entlang der gesamten touristischen Servicekette verbessern
(HFZ 3.1)

Regionalspezifische touristische Potentiale in Wert setzen  (HFZ 3.2)

Regionale Wertschöpfungsketten und Wirtschaftskreisläufe fördern (HFZ 2.1)

Regionale Energie-Ressourcen nachhaltig entwickeln und nutzen (HFZ 2.4)

Regionale Betriebe stärken, Wirtschaftsbeziehungen ausbauen u. Kooperationen fördern (HFZ 2.2)

Zusammenarbeit im Tourismus stärken und Möglichkeiten der Digitalisierung nutzen (HFZ 3.3)

Bewertungsbereich 3: Beiträge zu den Handlungsfeldzielen (maximal 26 Punkte)

Wohnortnahe Grundversorgung sichern, entwickeln und Dörfer erreichbar machen  (HFZ 1.1)

Das Projekt nutzt Synergien mit den Nationalen Naturlandschaften als Chance für die Region und ihre Menschen

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Verbesserung in den drei Säulen der Nachhaltigkeit
(Ökonomie, Soziales und Ökologie)

Fachkräfte sowie Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten in der Region sichern (HFZ 2.3)

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Chancengleichheit aller Bevölkerungsgruppen



 

 

Aufruf zur Einreichung von Projektvorschlägen bei der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) Erbeskopf, 

Aufruf Nr. 1 
 

Leader-Förderperiode 2023 – 2027 im Rahmen des GAP-Strategieplans 

Datum des Aufrufes:    17.07.2023 
 

Fristende zur Einreichung von Projektsteckbriefen:   30.09.2023 
 

Datum der Projektauswahl durch die LAG Erbeskopf:   07.11.2023 
 

In diesem Mittelaufruf insgesamt zur Verfügung stehendes Budget: 550.000,00 € 
 

  davon EU-ELER-Mittel  450.000,00 € 

  davon Mittel des Landes Rheinland-Pfalz 100.000,00 € 
 
 

Die Mittel werden den Vorhaben nach der Rangfolge im Ranking zur Verfügung gestellt.  

 

Die aufgerufenen Fördermittel (Landesmittel) stehen unter dem Vorbehalt der haushaltsrechtlichen 

Zuweisung im Landeshaushalt.  

 
 

Ablauf des Auswahlverfahrens: 
 

1. Beratung durch die LAG-Geschäftsstelle. 

2. Einreichung des Projektsteckbriefes durch den Projektträger bei der Geschäftsstelle der LAG 

Erbeskopf. 

3. Prüfung der Projektunterlagen auf Vollständigkeit und grundsätzliche Förderfähigkeit. 

4. Ggf. Vorstellung des Vorhabens bei der Auswahlsitzung durch den Projektträger. 

5. Bewertung der Förderwürdigkeit und Festlegung einer Punktbewertung durch die LAG bei der 

Auswahlsitzung (ggf. nachfolgender Umlaufbeschluss). 

6. Einstufung des Vorhabens in einer Tabelle der eingereichten Projektideen anhand der 

Punktbewertung (Ranking). 

7. Auswahl und Festlegung der Zuwendung bzw. Ablehnung des Vorhabens. 

8. Bei positiver Auswahl formale Antragstellung über die LAG – Geschäftsstelle an die Aufsichts- und 

Dienstleistungsdirektion Trier durch den Projektträger innerhalb von sechs Monaten nach erfolgter 

Projektauswahl. Eine nicht fristgerechte (vollständige) Beantragung führt grundsätzlich zur Aufhebung 

des vorhabenbezogenen positiven Auswahlbeschlusses und der Reservierung der Fördermittel. 
 

Folgende wichtige Informationen finden Sie auf der Website der LAG Erbeskopf 
 

http://www.lag-erbeskopf.de 
 
 

 Gebietskulisse der LAG Erbeskopf 

 Lokale Integrierte Ländliche Entwicklungsstrategie (LILE) der LAG Erbeskopf 

 Vordruck „Projektsteckbrief“ der LAG Erbeskopf (für die Projekteinreichung vgl. Nr. 2 oben) 

 Aktuelle Fassung Projektauswahlkriterien der LAG Erbeskopf (maßgeblich für die Projektbewertung 

und den daraus resultierenden Fördersatz) 

 Mitglieder der LAG Erbeskopf (Information zur Zusammensetzung des Entscheidungsgremiums) 

 
 

Die vollständig ausgefüllten und um die geforderten Anlagen ergänzten Projektsteckbriefe sind 

einzureichen bei: 
 

 

Lokale Aktionsgruppe (LAG) Erbeskopf 

c/o Verbandsgemeindeverwaltung Hermeskeil 

Langer Markt 17, 54411 Hermeskeil 

Tel: +49 (6503) 809-159 oder -167               Fax:  +49 (6503) 809-200 

E-Mail: info@lag-erbeskopf.de 

 
 

Bei Rückfragen oder Beratungswünschen können Sie sich unter obigen Kontaktdaten gerne mit der 

LAG-Geschäftsstelle in Verbindung setzen. 


